
Apare la 15 a fiă-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNtî. 

Nrulu 4. s i B i i t r , 1 5 APRILIE 1893. Anulă XXIV. 

SESIUNEA ANUALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE. 
Privirile tuturora literaţilor^ români suntu îndreptate în 

(Jilele acestea spre Academia română din Bucurescî, a cărei 
sesiune ordinară pe anulă curenţii 1893 s'a deschisă la 23 
Februariu (7 Martiu). Şi cu drepţii cuvântă. Căci ilustra 
Academia, ,cărea întrunesce o cunună atâta de frumosă de 
distinşi bărbaţi ai sciinţeî din tdte părţile locuite de Români, în 
periodulă de 27 ani aî esistinţeî sale a dată atâte dovedi de 
înaltulă spirită, ce o conduce, încâtă pentru tdtă lumea română ea 
a devenită sdrele luminătoriu şi încăldjtoriu în calea cultureî. 

împlinimă dar una din cele mai plăcute datorinţe, ddcă 
ne silimă a ţind pre cetitorii foii ndstre în curentă barem 
asupra celoră mai însemnate lucrări şi din sesiunea presentă 
a supremei ndstre instituţiuni culturale, şi spre a pute 
apreţuî cele-ce aă se urmeze, vomă publica - înainte de tdte 

Raportulu secretarului generalii, dlii D. Sturza, asupra 
lucrăriloru eî din iSp2—iSgj. 

Acela este celă următoriu: 
Domniloră colegî! 

îndeplinindu-mi datoria de a V6 presenta la deschiderea 
sesiune! generale espunerea obicinuită asupra activităţii Aca
demiei în anulă încetată, cu durere md vedă silită a începe 
şi astădată cu amintiri nu mal puţină triste, decâtă la" cele 
din urmă câte-va sesiuni trecute. 
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în anii din urmă Academia a suferită grele loviri; amă 
perdută din mijloculă nostru unulă după altuia ună numără 
însemnată de bărbaţi, cari prin talentele, sciinţa, patriotismulă 
şi meritele loră eraă fala Academiei române; cari prin pre-
senţa loră între noi dedeaă acestei instituţiunî respectulă, pre-
stigiulă şi autoritatea, ce trebue să aibă, spre a-şl îndeplini 
înalta sa misiune. 

în anulă, pe care acum îlă încheiămă, Academia a perdută 
pe trei din membrii ei cel mai distinşi, cei mal iubiţi: Epi
scopală Melchisedec, Grigorie Cobălcescu şi George Sionă; ear 
dintre membrii corespondenţi pe Dr. Felix Bamberg. 

Cu câtă durerea causată de aceste continue mari perderl 
este mai puternică în noi, cu atâta mal multă ea ne îudămnă 
la o mal strînsă unire, la o mal încordată activitate, spre a 
micşora, pe câtă se pote, urmările acestora crude loviri ale 
morţii nemilose. 

CundsceţI cu toţii meritele mari şi variate ale regretaţiloră 
noştri colegi, pe cari astădl nu-i mai putemă saluta în mij
loculă nostru ca la sesiunea generală a anului trecută. Le 
voiu aminti deci numai în câte-va cuvinte. 

Episcopulu Melchisedec s'a strămutată dintre cei vil 
la 16 Maiu 1892. Elă a fostă unulă dintre cei mai învăţaţi 
prelaţi din întrăga istorie bisericescă a neamului nostru. O ju
mătate de secolă aprdpe, încependti dela 1843, elă a lucrată 
spre a răspândi lumina cultureî şi a sciinţel în cleră şi în 
naţiune, atâta ca profesoră la Socola şi la Huşi, câtă şi ca 
părinte sufletescti şi ca scriitoriă. Elă a luată o însemnată 
parte activă la luptele pentru unire în anii 1857 şi 1858; 
a fostă episcopă ală Huşiloră, ală Dunărei de josă, la Ismailă 
şi apoi la Galaţi, ear dela 1879 elă a păstorită eparchia 
Romanului. 

Scrierile sale „Cronica Huşiloră" (1869), „Lipovenismulă" 
(1871), „Cronica Românului" (1874, 1875), precum şi o 
mulţime de altele mai puţin voluminose, i-au câştigată o 
posiţiune între cel mal de frunte ai noştri învăţaţi şi scriitori. 
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La 1870 Academia l'a chemată să ocupe în sinulă ei locuia, 
Ia care îl daă dreptulă meritele învăţăturei sale vaste şi ale 
activitate! sale neobosite. 

Prin testamentulă seu, ilustrulu prelată a dată o nduă 
dovadă de iubirea şi interesulă, ce nutria pentru Academia 
română, lăsându-i întrdgă biblioteca sa. 

Grigorie Cobălcescu, încetată din vieţă la 21 Maia, 4 
<h'le după Episcopulă Melchisedec, a fostă unulă din ceî mai 
de frunte naturalist! români. Singura preocupaţiune a vieţei 
sale a fostă ştiinţa, anume sciinţele naturale şi în specială 
geologia, pe care o iubia şi o studia cu o pasiune cum rară 
se întâlnesce. Elă a cutreerată mulţi ani dearendulă munţii, 
văile şi câmpiile ţărei pentru cercetările sale geologice. Rd-
dele acestora cercetări se aretaă maî alesă în cursurile sale 
dela universitatea din Iaşi şi în alte lecţiuni, pe cari le fă
cea. Diferite studii şi note geologice, publicate de el în. revi
stele speciale din străinătate, i-aă câştigată un nume stimată în 
sciinţă. 

Cobâlcescu a publicată, în viaţă fiindă, o singură lucrare 
de întindere maî însemnată, anume „Studia geologic şi pa
leontologică asupra unora teremurî terţiare din unele părţi 
ale României" (1883). Sciinţa şi Academia l'aii perdută 
tocmai câudă începuse a pregăti publicarea unora lucrări 
mari din bogatele materiale scientifice adunate de densulă cu 
atâta zel şi iubire, timpă de ună lungă şiră de ani. 

George Sionă, dela 1868, când a fostă alesă membru 
ală Academiei, şi pană la cele din urmă <Jile ale vieţei, a 
luată parte cu celă mai statornică interesă la vidţa acestei 
instituţiuni. In anii 1876 pană 1878 elă a condusă lucrările 
cancelariei ca secretariă generală. 

Sionă a făcută parte din generaţiunea eroică şi fericită, 
care a dusă cu succesă strălucită lupta pentru înălţarea naţiunei 
atâta în situatiunea politică, câtă şi în cultură. El a făcută 
parte din pleiada scriitoriloră, în fruntea cărora strâlucîa 
Alecsandri, şi cari timpă de o jumătate de secolă s'au inspirată 
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de aspiraţiunile naţiune!, au .cantata gloriile neamului nostru, 
şi aă luminată şi întărită sufletele, au înălţat inimile prin 
scrierile loră. 

La 1 Octobre Sionă şi-a încheiată vieţa, din care cea 
mal însemnată parte a fostă dată activităţii literare. Poesiî 
patriotice, fabule, compuneri dramatice, traduceri în versuri 
de scriitorii clasici ai poesieî dramatice franceze, traducerea 
din limba grecă a scrierilor istorice despre Români, şi alte 
multe scrieri mal mari şi mai mici, originale se"ă traduceri, 
au fostă rodulu neadormitei sale activităţi literare. 

Felix Bamberg şi-a făcută de timpuriu ună nume prin 
scrierea sa asupra revoluţiunel franceze din 1848, alcătuite 
după acte autentice şi convorbiri cu bărbaţii, cari au luat 
parte la acesta însemnat eveniment istorică. Acesta renume 
şi l'a mărit prin ddue scrieri, cari tracteză despre transfor
marea orientului european făcută prin tractatul de Paris din 
1856, care atinge direct totă istoria > modernă a României, 
într'ună volumă de şese sute pagine, care conţine istoria 
orientului europeană dela tractatulă de Paris pană la tractatulă 
de Berlină, regatulă nostru ocupă ună locii de onore. A 
patra parte a acestui volumă vorbesce despre noi şi conţine 
istoria relaţiuniloră principatelOră române cu Pdrta otomană 
şi cu Rusia, istoria mişcare! din 1848 în România şi a 
resultatelor dobândite pentru ea prin tractatulă de Paris, 
ceracteristica domniei lui Cuza-Vodă şi relaţiunea evenimen-
teloră, cari s'aă succedată pană la isbucnirea resboiulul din 
1876, acţiunea română-rusă dinaintea Plevnel şi aşedământulă 
făcută de tractatulă de Berlină din 1878. Dela Colsonă, 
Neugebaur şi Ubicini nici ună scriitoriă străină nu a tractată 
cu cunoscinţe mar amănunte şi cu maî multă căldură aface
rile românescl decâtă Bamberg. Espunerea lui e superiorâ 
printr'ună imens material documentală, pe care se spriginesce, 
printr'o esperienţă dobândită într'o activitate politică de patru
zeci de ani, şi printr'ună talentă, care i-a asigurată o posiţiune 
din cele maî marcante printre istoricii timpurilor moderne. 
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Academia a fosta representată prin delegaţi uni de membrii 
la tristele ceremonii ale înmormântărel celor trei regretaţi 
colegi decedaţi în ţâră. ~ 

O representare de aceeaşi natură a făcuţii Academia»1 

prin însărcinarea dată d-lul N. Ionescu, la îmmormântarea 
marelui cetăţenii Dumitru Brătianu, care nu a foştii membru 
al Academiei, dar a fostă ministru al instrucţiune! publice 
la 1867 şi în acesta calitate a presidiat şedinţa de inaugurare 
a Academiei şi a patronată constituirea şi începutulă activităţii 
sale. în amintirea acestor fapte Academia s'a credută datore, 
a dice cuvântulă s6ă de recunoştinţă cătră memoria patrio
tului ilustru. 

Academia a participată în anulă trecută la serbarea 
unui evenimentă pe atâta de îmbucurătoriu, pe câtă este de 
rar. Venerabilulă nostră colegă, G. Bariţiă, privită de în-
tregă neamulă românescă cu cea maî înaltă veneraţiune pentru 
munca sa neobosită de şase decenii în luminarea şi înălţarea 
naţiune!, a împlinită la 12 Maia trecută, 80 de ani ai vieţii 
sale. Academia, care a fosta fericită a număra dela a el 
înfiinţare pe d-lă Bariţiă între membrii sfii, a luată parte la 
serbarea, care s'a făcută cu acâstă ocasiune la Sibiiă. Colegii 
nostrii d-nil V. A. Urechiă, Gr. Stefănescu, Gr. G. Tocilescu, 
P. Poni şi I. Vulcan aă representat Academia, îmmânând 
Nestorului scriitoriloră români o adresă de felicitare a Aca
demiei. 

Ascultândă relaţiunea d-loră colegi V. A. Urechiă şi Gr. 
Tocilescu despre serbarea dela Sibiiă, precum şi scrisorea de 
mulţemire a d-lui G. Bariţiă, Academia — în şedinţa dela 
29 Maia — a decis, a publica într'un volumă o culegere din 
scrierile cele mai caracteristice eşite din condeiulă domnului 
Bariţiă în decursul lunge! sale activităţi literare şi politice, 
începând dela 1838. Cu alegerea şi coordonarea scrieriloră, 
cari vor forma acesta publicaţiune, s'a însărcinata o comis-
siune compusă din d-niî Sturdza, Gr. G, Tocilescu şi Nicolae 
Densuşanu. 
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Şedinţele de preste anii,. 
în şedinţele din cursulă anului, pre lângă lucrările 

curente, s'aă cetitti mal multe memorii, s'aă făcuţii diferite 
comunicări. 

Maî aleşii d-niî colegi Urechiă şi Tocilescu aii ocupata 
maî multe şedinţe, cetindii diferite lucrări. 

Dlu V. A. Urechiă, în şedinţa dela 4 Decembre a ce
tită o notă istorică, îndreptând şirulă cronologicii ală domniiloră 
luî Eustratie Dabija, Ioană Duca şi Alecsandru Iliaşă, domnii 
Moldovei. 

în aceeaşi şedinţă dlă Urechiă a cetită o parte din 
memoriulă sfiă asupra domniei luî Alecsandru Moruzu la 
1793; după care a cetită o poveste cu subiectă istorică 
„Jurămentulă ţereî la 1790". 

La 5 Februariă dlă Urechiă a cetită ună documentă 
dela rinele secolului trecută despre alegerea de câtră Di vană 
şi prin vota secretă a ispravnicului de Buzeă. 

în mai multe şedinţe dlă Urechiă a comunicată copii de 
documente istorice procurate de dlă C. Esarcu din. archivele 
dela Veneţia. 

De ună deosebită preţti este manuscriptulă, pe care l'a 
dăruită dlu Esarcu prin dlă Urechiă şi care are titlulă: 
„ Visitatio generalis omnium eclesiarum catholici romani 
rilus in provincia Moldaviae per Fratrem Marcum 
Bandi nam ă Seopia". Acesta visitaţiune s'a făcută, la 
1646, şi descrierea ei a fostă terminată la 1648. Domnulă 
Urechiă a făcută o espunere asupra însemnătăţii acestei 
scrieri ca mijlocă de informaţiune pentru cunoscerea istoriei 
ţereî pe la mijloculă secolului XVII. 

Colegulă nostru dlă Gr. G. Tocilescu a făcută, la 13 
Novembre, Academiei o relaţiune asupra activităţel şi. pu-
blicaţiuniloră societăţii franceze de archeologie din Parisă şi 
ale societate! archeologice dela Orleans, precum şi asupra 
congresului de archeologie, care s'aă ţinută în vara anului 
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trecuţii la Orleans, unde dlii Tocilescu a representată Aca
demia. 

în aceeaşi şedinţă dlii Tocilescu a arătat resultatele în-
semnateloră cercetări archeologice făcute în luna Octobre 
asupra valurilor romane din Dobrogea numite „Valurile lui 
Traianu". 

în şedinţa publică dela 15 Ianuariu dltt Tocilescu a 
cetitii ună memoria despre statuia Iaşiloră, care după re
sultatele cercetăriloră sale, trebue să fiă esistată între statuia 
Bârladului la sudă şi Ţeara Moldovâî la nordă, înainte de 
fundarea principatului Moldovei de Bogdană Dragoşă în se-
colulă XIV. 

La 5 Februariă, în ultima şedinţă publică, dlă Tocilescă 
a presentată dare de semă despre ultimele săpături făcute 
în ruinele oraşului Tropaeum Traiani la Adam - Clissi în 
Dobrogea şi despre însemnătatea acestei cetăţi. 

Dlă I. C. Negruzzi a făcută în şedinţa dela 9 Octobre 
o relaţiune despre congresul internaţional de geografie şi 
despre sărbările, cari s'aă făcută în vara anului trecută în 
ondrea lui Cristofti Columbă la Genova, unde dlă Negruzzi 
a representată Academia. 

în şedinţa dela 4 Decembre dlă Sp. Haret a cetită o 
notiţă a d-lui N. Coculescu asupra organisăreî unei misiuni 
franceze în Senegală pentru observarea eclipsei totale de sdre 
dela 4/16 Aprile 1893, misiune din care va face parte şi 
tinerulă astronomă român. La acăstă notă dlă Haretă a 
adausă unele observaţiuni proprii. 

La 29 Ianuariu dlă membru corespondentă C. Gogu a 
făcută o comunicare asupra variaţiunei gravitaţiuneî în acelaşi 
punctă pe suprafaţa pământului. 

în şedinţa dela 20 Novembre amă făcută însumi o 
comunicare despre portretulă lui Mihaiă Vodă Vitezulă aflată 
într'ună tabloă în museulă din Viena ală pictorului olandes 
Franz Francken, contimporană ală marelui nostru domnă. 
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Diferite lucrări aă fostă comunicate Academiei şi se 
află. trimise în studiulu secţiuniloră, cari Ve vorfl presenta în 
acesta sesiune rapdrte şi propuneri asupra lord. Astfelifl se 
află în studiulfi secţiuneî literare o lucrare de dlă Lobelă, 
censoră-inspectoră în ministeriulii instrucţiune! publice diu 
Constantinopole, despre etimologia cuvintelorfl turcesc! din 
Glosariulă Laurianu-Masimă. în esamenulii secţiuniloră lite
rară şi istorică s'a trimisu o lucrare a d-luî baron Guillaume 
întitulată Essai bibliografique sur l'ancienne Dacie, la 
Roumanie et Ies Roumains. — Secţiunea scientifică are în 
studia două lucrări ale d-luî St. C. Hepites întitulate: Tem
peratura lunei Ianuariu 1893 st. n. în România, şi revista 
climatologică anuală, anulă 1892 st. n. 

Evenimentulă fericită, care a înveselită întregâ ţe>a, 
căsătoria A. S. R. principelui României, a avută resunetă şi 
în Academie, care numără pe A. S. Regală principele moşte-
nitoriă printre membrii sei onorari. 

în şedinţa publică dela 15 Ianuariă dlă membru cores
pondentă D. C. OUănescu a cetită o odă de bună-venită 
adresată „Alteţeloră Loră Regale principelui Ferdinadă şi 
principesei Măria ai României"; ear în şedinţa publică dela 
5 Februariă dlă N. Quintescu a cetită „ omagiulă arteloră, 
scenă lirică după Schiller, adaptată principesei Măria a Ro
mâniei cu ocasiunea căsătoriei şi venirel în ţeară a Alteţei 
Sale Regale". 

Publicaţiunile Academiei. 
în cursulă anului s'aă făcută următorele publicaţiunî: 

1. Din analele Academiei s'au tipărit: 
a) Tomulă XIV, cuprinzând partea administrativă şi des-

baterile din anulă 1891—92; 
b) Tomulă XII — Memoriile secţiune! literare s'a termi

nată prin memoriulă P. S. episcopă Ghenadie al Rîmniculul 
despre „Ddu'ă manuscrise românesc! din secolulă XVII". 
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cj Tomulă XII — Memoriile secţiune! istorice s'aă în
cheiată prin terminarea tipărire! număroselor documente 
anecsate la „Memoriulă asupra periodeîxlin istoria româniloră 
dela 1774—1786" de dlă V. A. Urechiă. Pentru mai uşoră 
întrebuinţare a bogatului materială de documente istorice cu
prinse şi anecsate la acesta memoriu, s'aă făcutu şi tipărită 
la finele volumului ună indice cronologică completă ală tutu
rora documenteloră. 

d) în tomulă XIV — Memoriile secţiuneî literare s'aă 
tipărită memoriulă dluî T. D. Speranţia despre fabulă şi ală 
dluî B. P. Haşdeă despre genealogia poporăloră balcanice. 
Acesta volumă se va încheia cu discursulă de recepţiune ală 
dluî I. Vulcană despre fabulistulă Dimitrie Ţichindeală, discursă 
cetită în sesiunea trecută şi ală cărui manuscrisă se află încă 
la autorii pentru revisiune şi completare. 

2. Nascerea şi îmmormentarea la români de dlă S. Fl. 
Mariană a întrunită în sesiunea trecută voturile d-v6stre 
pentru acordarea premiului Eliade-Rădulescu, la alu cărui 
concursă s'a presentată. Decisiunea luată de Academie în 
sesiunea din 1891, ca membrii ei să nu mai potă presenta 
lucrările loră la nici ună concursă, a împedecată a se da 
dluî Mariană valorea premiului, care se aGordase lucrare! 
sale înainte de a se cunosce numele autorului. în vederea 
însemnătăţii lucrării şi după hotărîrea Academiei acesta scri
ere a fostă tipărită, după cererea autorului, în doue volume 
deosebite: „Nascerea la români" şi „îmmormântarea la ro
mân!". 

3. Din istoria lui Herodotă, în traducerea premiată a 
dlui D. I. Ghica, s'aă mai tipărită coiele 20—23, ajungendă 
pană la capă 193 din Cartea I. 

4. Din colecţiunea discursuriloră rostite de M. S. regele 
în cursulă întâiloră 25 an! de domnie (1866—1891), con
formă decisiunei luate în sesiunea din 1890, s'aă tipărită 
pană acum 10 c61e. Lucrarea va continua, şi sperămă să fiă 
terminată în anulă viitoriă. 
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5. Aft rămasa a se tipări în anula viitoriâ: 
ă) Ţeranulîi românii de dlă Gr. G. Tocilescu, lucrare 

premiată la 1882. * 

- b) Catalogulă monumenteloră epigrafice şi sculpturale din 
Museulă naţională de anticităţi, de dlă Gr. G. Tocilescu. 

c) Flora Dobrogei, de dlă Dr. D. Brândză, lucrare pre
miată la 1887. 

d) Tomulă II din Psaltirea publicată românesce la 1577 
de Diaconulă Coresi, din care colegulă nostru dlă B. P. 
Haşdeu, însărcinată cu acăstă ediţiune, a tipărită primele 
4 cdle. 

6. Din Etymologicum magnum Romaniae colegulă 
nostru dlă B. P. Haşdeu a încheiată tomulă II, terminândă 
literele A şi Â. A începută apoi tomulă III, din care fâscidra 
I, cuprin<iendu litera B., pană la cuventulă Ban inclusiv, 
este terminată şi Vi se va presentă chiară în cursulă acestei 
sesiuni. 

7. Dlă colegă V. A. Urechiă a continuat la tigografia 
statului tipărirea scrierei sale Istoria cultureî naţionale, Istoria 
scdleloră dela 1800—1864, scriere căreia Academia i-a 
acordată în anulă 1890 premiulă Eliade-Rădulescu. Dnulă 
Urechiă a presentată tomulă II. ală acestei publicaţiunî, cu-
prindtodă anii 1838—1848. 

8. Daruri şi schimbă de publicaţiunî.—Pentru îndes
tularea cereriloră primite s'aă decisă a se dărui în parte 
seă în totală publicaţiunile Academiei următdreloră instituţi-
unî române de lectură: 

Seminariuluî istorico-epigrafic dela facultatea de litere 
din Bucurescl. 

Scdlei centrale de fete din Bucurescl. 
Societate! de lectură a institutului teologică din Arad. 
Reuniunel învăţătorilor români dela Timişdra. 
Reuniune! învăţătoriloră români gr. cat. dela Sibiiă. 
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Noue relaţiuni de schimbul publicaţiuniloră s'aă stabilita 
cu următdrele instituţiuni scientifice străine: 

Instituţii Naţionala Genevois, Geneve. 
Soci6te" arch6ologique Orteanaise, Orlâans. 
Societe" franţaise d'archeologie, Paris. 
Sctfla superidră, în Sofia. 

Publicaţiunile Hurmuzaki şi cercetări istorice. 
Marea publicaţiune istorică, care se face sub auspiciile 

Academiei şi sub numele nemuritoriului Eudocsiă Hurmusaki, 
a continuata şi în anulă trecuta a se desvolta atâta prin 
tipărirea unora volume noug, cât şi prin procurare de docu
mente istorice de prin diferite archive. 

1. S'a începută tipărirea tomului II, partea 4, formata 
de documente din aniî 1531—1575, adunate din diferite 
publicaţiunl străine de dltt Nic. Densuşanu. S'aă tipărită 
pană acum din acesta volumă 20 cole cu 87 documente. 

2. Volumulă VIII, care este formată dir» documente din 
archivele dela Veneţia şi din alte archive străine, precum 
şi din colecţiunile Academiei de documente originale, înce
puse a se tipări înaintea sesiune* trecute. Tipărirea s'aă 
continuată sub îngrijirea dlui Ioană Slavici şi s'aă tipărită 
cdlele 8—16. Acesta volumă este aprope de -a fi terminată 
şi cuprinde pană acum 690 documente din anii 1376—1640. 
Ună indice alfabetică ală materiiloră va termina volumulă, 
care va fi continuată de ală IX-lea formată din documente 
de aceaşl provenienţă, dar cronologicesce posteri<5re. 

3. Documentele procurate din archivele şi bibliotecele 
polone voră forma volumele I şi II din suplementulă II la 
colecţiunea Hurmuzaki. Din aceste documente privitore la 
relaţiunile ţeriloră române cu Polonia s'aă tipărită, sub 
îngrijirea dluî Ioană Bogdană, întregă volumulă I de 82 
c61e cu 347 documente din aniî 1510—1600. Documentele 
scrise în limba polonă suntă tipărite în tecstă originală cu 
traducere franceză. 
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Acesttt voluma, funda cu totuia terminata, vi se vă 
presenta chiarQ în cursulâ sesiune! actuale. 

4. Volumula IV al suplentuluî I a foştii formaţii din 
documente din întâia jumfitate a secolului XIX, procurate şi 
coordonate de dlii D. C. Sturdza-Scheianu şi de mine. Amu 
procurata o nduă serie de documente din epoca 1821—1848 
şi de aceeaşi natură, destula de numSrosă pentru a forma 
unii întrega voluma. S'a dispus deci copiarea şi tipărirea 
acestorii documente, cari vora forma volumula V ala suple-
mentuluî I. Tipărirea s'a începutii în luna curentă Februariu. 

5. In anula trecuta s'a continuata lucrarea, care se 
face de câţl-va ani la Constantinopoia pentru a procura copii 
de documente istorice din archivele patriarchiei şi ale altora 
instituţiuni ortodocse grece din Turcia. 

Documentele, cari se procură prin aceste cercetări, vorfi 
forma un forte bogata materiala istorica de ceia mai mare 
preta pentru cundscerea relaţiunilora seculare ale ţfirilorti 
române cu instituţiunile bisericeî ortodocse din Turcia. 

6. Cercetările începute în anula 1891—92 în archi
vele dela Sibiia de câtră dlti archivara Fr. Zimmermann aa 
fosta continuate în anula trecuta 1892—93 şi ni s'au trimisa 
în cursultt anului 300 documente copiate şi colationate. Lu
crarea continuă, şi documentele în acesta moda procurate 
vora arunca forte multă lumină asupra relaţiunilora ţerilora 
române cu vechiula principata vecin al Transilvaniei şi în 
speciala cu bogatele şi puternicele oraşe săsesci Sibifulfl şi 
Braşovula de lângă graniţele t&"ei nostre. 

7. Din fragmentele istorice a rămasa a se tipări volumula 
VI în limba germană, care este a se forma din note separate 
şi diferite estracte de documente, făcute de reposatuia E. 
Hurmuzaki. 

Se va traduce românesce şi se va tipări în anula viitoriu 
de dia Ioana Slavici tomulfl II, conforma disposiţiunilora 
luate în anii trecuţi. 
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Volumulfi Anii 

I. P- 1. 1199—1345 
I. P- 2. 1346—1450 

II. P- 1. 1451—1575 
II. P- 2. 1451—1510 
II. P- 3. 1510—1530 
II. P- 4. 1531—1575 

III. P- 1. 1576—1599 
III. P- 2. 1576—1600 
IV. P- 1. 1600—1649 
IV. P- 2. 1576—1650 
V. P- 1. 1650—1699 
V. P- 2. 1650—1699 

VI. 1700—1750 
VII. 1750—1818 

VIII. 1376—1650 
Suplem. I.—I. 1518—1780 

II. 1781—1814 
HI. 1709—1812 
IV. 1802—1849 
V. 1821—1848 

Suplem. II.— I. 1510—1600 
Volume 21 

C61e tipărite Documente Hurauzachi 

92 553 — 
117 691 — 
105 722 722 

85 517 — 
93 462 — 
20 . 8 7 — 
79 443 341 
76 563 — 
93 629 629 
91 732 — 
72 362 362 
54 475 — 
90 355 355 
76 '308 308 
61 690 

135 1414 
101 988 — 

77 203 — 
78 415 — 
. 4 10 — 
82 347 — 

1.681 10.966 2.717 

Adause de 
Academie 

553 
691 

517 
462 

87 (sub presă) 
102 
5,63 

732 

475 

690 (sub presă) 
1414 

983 
203 
415 

10 (sub presă) 
347 

8.249 
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CEVA DESPRE POETULU POPORALA IOANU BARACU ŞI 
DESPRE SCRIERILE LUI. 

(Urmare şi fine). 

Acest manuscript este celti urmatoriu: 
Mdrtea Policsenii Radacti, 

o domniţa născută de baron Radac in Ura Ârddlulul, 
întâmplată in anulă 1793, în stichurî alcătuită de Ioanu 

Barăcii, translatorii magistr. din Braşavu, 
I. 

Mai înschimbă'ţî glasulu, Musă! 
Şi'ţi direge corda ta, 
Ca cu o forte simţire 
O patimă preste fire 
Se me 'nveţe a cânta; 
A cânta, cânta cu jale, 
Ca se se misce din vale 
Tote petricelele, 
Şi acela-şî glasu de musă 
Pană la ceriu se s'audji, 
SS sîmţă şi stelele, 
Cum cântam odinidră 
Cu plângere din vioră 
Pre Piram-Tisbe din vec, 
Ce şi-au jertfit dragostile 
Şi şi-au junghiaţii inimile 
Murind făr' de nici un lec, 
Căci nu i-au lăsat părinţi! 
întru dragostea credinţiî 
A trăi, ci i-au închişii. 
Aşa ei cu a lorii brânca 
Unulâ pentru altulu încă 
Cu sabia s'au ucişii. 

II. 

S'au mai jertfit o miresă, 
A luî Achile alesă, 
Polixena luî Priamii, 
Thisbe încă logodită, 
Ue mitutică iubită, 

în sabia luî Piram; 
Ear aicî cu mare veste 
Altă Polixenă este, 
O născută de baron; 
S'au jertfiţii, fiindu silită 
La nunta nepotrivită 
De cătră alu seu patronii. 
Şi unde avuse cale 
Dela dragostile sale 
De totu decă o-au opritu, 
Şi-a făcuţii * mai bine m6rte 
De cât la sin se nu porte 
Pentru cine au murit. 

III. 
(La an ui 1803.) 

Şi-au gătit acum cu jale 
Policseniî lungă cale 
Cătră vecînicul mormânt, 
Care gură largă i cască 
înghiţind'o s'o primescă 
A putrezi în pământ. 
Versatu-şi-au scumpul sânge, 
După care lumea plânge, 
Veaculu de curându trecuţii. 
Ei acum, de nou ve 'nchină 
Acesta de lacrimi plină 
Junghîere, ce şi-au făcuţii. 
Sabia cea otrăvită 
Şi mâna nenorocită, 
Ce pe sine s'au junghiatu. 
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Pe o tineră fecioră 
N'au cruţat'o se nu moră 
Ci lumea o au priveghiată. 

IV. 
Mortea pre toţi îi culege, 
Pe ceî frumoşi fi alege, 
Pre ceî aleşi şi mai mari 
Cu sabia îi cosesce 
Şi sângeraţi îi trăntesce 
în pământă pre ceî mai tari. 
Nu-î destulă că de odată 
Şi al Policseniî tată 
Sângele şi l'au versaţii, 
Ci fiiă sa cea frumosă 
încă ca o nemildsă 
Vjaţa nu şi-au cruţaţii 
Şi cu mâna îngheţată 
în mormentă noii s'au băgat, 
Toţii pământului s'au dat. 
Aşa piere cruda flore, 
Când boboculu din piciore 
Foile şi-au lepădată, 
Lăsată fiindu afară 
După vremea de cu vară, 
Ndptea de tomna la frigă, 
Carea pană dimineţa 
Şi-au degerat totă faţa, 
S'au sbârcitu ca un covrigu. 

V. 
Oh! frumosă coconită 
De neatnă şi de mare viţă, 
Bucuria neamului! 
Ţi-au trasă mortea de pe tine 
Podoba, şi nu e bine 
Nice Dumnezeului, 
Aşa morte, lumea bună! 
Că nu-î aici împreună 
Mortea subt nici un propus; 
Că n'au veniţii nepoftită, 
Ci ca desnădăjduită 

Numai însăşi s'a repus. 
Că mortea se depărtase 
Şi la resboiii apucase 
Şi 'napoî o aii chemată, 
Ca o desnădăjduită 
Şi de tatăl seu lipsită 
însăşi aşa au urmat. 
Au iubită; însă cu cine 
Se încredinţase bine, 
Nu i s'au îngăduită; 
Ci drumulă şi înălţarea 
I-au pricinuită stricarea 
Şi aşa s'au zătignit. 

VI. 
Aă iubită atâta greşită, 
Aă fostă acea pedepsită, 
însă acelaşi pecat; 
Şi în pământă nu maî plânge 
Unde însăşi s'au băgat, 
Oprită fiindă, cu sine 
Se nu-şî potă face bine, 
După cumă ară fi voită, 
Ne avându ce se se facă 
Inima şi o înnecată, 
Şi aşa s'aă îndoită 
Inima se-şî împileze, 
Inima se nu-î cuteze 
Nici a se bate măcar, 
Ca ceasorniculă legată 
Fără simţiri ca se bată 
Şi fără nici un habaru; 
Trupulă numai ca maşina 
Se se misce, eară splina 
Şi inima nici de câtă, 
Ci se tacă şi s'asculte 
Sfaturile cele multe 
Care i se pună în gâtă. 

VII. 
Căci numai omulu iubesce 
Şi numai şusu se gândesce 
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Nu la neamu mare, bogata, 
Ci numaî la vrednicie 
Caută cu vrăşmăşie 
Şi q"ice că e pecatu. 
Din aşa pricini cu sorte 
Dacă şi-au făcuţii ea morte, 
Pecatul alu luî era? 
Morte şeii căsătorie, 
Apoi care va se fie 
De a se mai bucura? 
Că diutru acesta bolă 
Nici unu doftorii nu maî seolă 
Acestu feliu de-amoresatu; 
Ci inima cea oprită 
Cade desnădăjduită 
Din pecatu într'altu pecatu. 
Aşa a umblata sermana 
Polixena şi duşmana 
Cea rea a vieţii ei, 
Ne avândii altă putere 
Nici cuvânt de mângăere 
Nu scia nimenea ce-i. 

VIII. 

Aşa lipsita de milă 
Şi ca se scape de silă 
La căsătoria sa, 
S'au făcuţii singură forte 
O pildă cu reaua sorte, 
Sângele a şi-1 versa, 
Frumosă-i naşterea bună 
Şi cu mintea dimpreună 
Cându se află la unu locîi; 
Că lipsesce fudulia 
Şi iubesce vrednicia 
Şi-apoî e şi cu noroc; 
Virtutea e lăudată 
Şi în haine proste dată, 
Şi pecatul osândit 
Urît şi în haine scumpe, 
Unde virtutea se rumpe 

De mândrul cel prăpădit. 
Policsena fu oprită 
De unde era iubită, 
Şi slobodă nu era 
Ca şi ea se îşi iubescă 
Dragostea sa cea firescă, 
Ci sila îşi văiera. 

* 
* * 
IX. 

Domne, tu ai zidit omul, 
Dar nu numaî ca pre pomul, 
Ci şi inimă i-ai dat, 
în carea sădişi simţire, 
Mişcare, focu şi pornire; 
Trupulu cu ele legaţii 
Ca medulările tote 
Cu mişcarea se le porte, 
Care de nu s'ar mişca 
Ar fi ca o împuţită 
Mocirlă nesocotită, 
Căci nimic nu s'ar mişca 
De n'ar sufla vânturile 
Spre tote pământurile 
De reu eră s'ar strica. 
Ear când s'ar umfla pre tare 
Cu furtuna cea mai mare 
Casele le-ar ridica: 
Aşa când s'ar nasce omul 
Fără simţire ca pomulu 
Şi fără mişcare 'n el, 
Ar fi numai o mănuşă 
De carne, ca o păpuşă 
Mişcătore puţintel. 

X. 
înse cându aceste tote 
Simţiri şi mişcări cu glote 
Pre omuhi îl biruesc, 
Apoi se selbătăcesce 
Omulu şi dobitocesce, 
Minţile i se slăbesc 
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Ear Dumnedeă ziditoriulă 
Li-a rânduita puitoriulu 
Tuturora mişcăriloru, 
Ea se le povăţuescă 
Bine, se nu se smintescă 
Cu patima stăriloru. 
Cândii tote înţelepţesce 
Şi cu inima firesce 
Frumosă le-aii orânduiţii, 
Le-au ridicaţii sus o minte 
în scannă mai înainte 
Dela capă ocârmuită, 
Ear mai de desuptă e pusă 
Inima a fi supusa 
Legilor celor firescî. 
Mintea se povăţuescă, 
Faptele bune să crescă 
întru cele omenesc!. 

XI. 
Şi au disă; omule! âtă 
îţî dau ţie deodată 
Putere se stăpânesc!; 
înse între reu şi'bine 
îţî dau, precum se cuvine; 
Ca se|le deosebescî, 
îţî dau minte şi simţire 
în inimă după fire 
Cu alte multe mişcări; 
Dar îţî dau şi voia tdtă; 
Ca tote se ţi se potă, 
Voie slobodă cu scări, 
De veî urma tu sub sore 
Inimiî ceî poftitore, 
Puţin vei fi fericit, 
Şi la urmă reu veî plânge 
Cândii faptele te voră stringe 
La jalniculă tăă sfârşită. 
Ear de veî urma cu minte, 
Veî fi cehi maî dinainte, 
Plata a ţi o lua 

După morte încă-ţ! vine , 
Fericirea după tine 
Şi plata ţi se va da. 

XII. 
Aşa Dumnedeă din gură 
Cu acesta legătură 
Ni-aă dăruită chipul seu, 
Ca se ne ţinemă de lege, 
Se ne silimă a alege 
Binele de cătră reă. 
înse omulu nu-lă alege, 
Ci se lapedă de lege, 
Cum se cade neurmând, 
Voia slobodă cea dată 
Din ceriă, reu fiind urmată, 
Că de necasă atârnândă, 
Mişcarea inimiî sale 
întorcându-se spre jale 
Cătră reu s'aă abătută, 
Şi pentru reua mişcare 
Chipulă Domnului cehi mare 
Eată că şi l'au perdută, 
Că dacă trupulă va face 
Lege, numai cum îi place 
După pofta inimiî, 
Totă omulă atunci remâne 
Zvărtăcată fără de frâne, 
Ca ună rodă al patimii, 

XIII. 
Şi trăindă preste măsură, 
La mâncări şi.beuturâ 
Şi cu alte lăcomii, 
Cu totă desmerdăciunea 
Şi-aă câştigată stricăciunea 
Cu morte sute şi mii, 
Numai ună cesu ia-ţî aminte 
Cerceteză-ţî a ta minte 
Şi îndată veî vedea, 
Că n'au nici o rânduelă 
Ci trăescă totă în greşelă 
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Omeni! şi ivoru cădea; 
Că unulu se umflă fdrte 
Şi fudulia sS-şî porte 
Nasulii înălţându-se, 
Altulu ear cu dragostile , 
Se frânge cu patimile 
De tptu vestedjndu-se. 
Umilii de arţagu, mânie, 
De veninu cu sumeţie 
Se rdde la inimă; 
Altulu pisma îlu omdră, 
Nici maî socotindu că ddră 
Ar fi reua patimă. 

XIV 

Ca vermele, care strică 
Trandafirulu, ce-şi ridică 
Boboculu celu crudişor, 
Ca se nu maî înflorescă 
Nice se mai mirosescă 
Ci se pieră 'ncetişoru, 
Aşa-ţi rdde inimile 
Stăpâniţi de patimile, 
Cărora s'au aplecata; 
Cu patima necredinţiî 
Şi fără stavila minţii, 
In cleşte le-au apucaţii. 
Aici scumpul adunându-şi 
Pre lada cu bani şe4ându-şî 
Şi fiiulu şi-Iii otrăvia. 
Şi căci n'au mâncaţii, seî strângă 
Bine celu ce va se-i stingă 
Şi nimicii nu maî avea. 
La căsătorie încă 
Ia ce se veiji fire adâncă 
Cei maî mulţi necugetând ii, 
Că mai multă vază are 
O nevrednicie, care 
Cătră bine n'are gând, 
Mai mulţi alegu fără minte 
Cele slabe 's: mai nainte 

De câtu lucrul ii celu mal bunu 
Şi tdte faptele bune 
Toţii mai înapoi le pune 
Omulu mintoşii şi nebunii. 

XV. 
Că maî multă cinste are 
Pelea rea cu fala mare 
De cât omuhi vârtuosii, 
Ne socotindu cu întreagă 
Priceperea se alegă 
Fânulu celu bunu din rogoz. 
Fiiulu celu curvarhî avendu-şî 
Haine mândre şi punându-şi 
Moda ca un împeratii, 
îşi câştigă multă vază 
Din ferestri ca se-1 vadă, 
O chiulii celu asemănata. 
Maî mulţii decât acelu cu plugul 
Sau ce-şî portă meşteşugulâ 
Totă diua ostenindii, 
Şi casa-şî chivernisesc*. 
Cu drepţa muncă trăesce 
Prihanele ocolind. 
Ear un mire şi de n'are 
Vrednicie după stare 
Fudulită nicî câtu unu macii; 
Destulă că-i arde făclie 
Pre masa cu fudulie 
Şi pompele-sii, cari îî plăcii. 

XVI. 
Apoi câte o miresă 
Decâtu a ţinea a casă, 
Mai mulţii scie de mândrii, 
După ce aşa se 'nvaţă. 
Numai aşa se resfaţă 
După alte jucării. 
Şi miresele maî tdte, 
Se uită care cum pdte 
Asupra mirelui seu, 
Ca Iuda cu două feţe 
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Numai ea se se resfeţe 
Cu el ca şi c'unu ţîngău; 
Inse fiindu că părinţii 
Şi-au daţii mâna socotinţiî, 
Cu familia lucrând, 
Logodiţi sunt, ce se facă? 
Nu potu strica, ca se trecă 
Patima lorii după gând. 
Pre doi duşmani la olaltă 
Au împreunată, şi saltă 
După ce i-au cununată. 

XVII. 
Ca cânele cu pisica 
Ear eî nesciindu nimica, 
Vor face casă şi patu; 
De acolo se urmăză, 
De nu voescu ca sS-şî creză 
Unulu altuia trăind. 
Ear bârbatulu cât muncesce, 
Diua, noptea se trudesce, 
Casa el chivernisindu, 
Şi totu plinii de datorie 
Este, căci a lui soţie 
La oraşii s'au răsfăţată, 
Conturile grămădîndu-î 
Modiile premenindu-î, 
După cum s'au învăţată, 
Cafăua şi ciocolada, 
Golind bărbatului lada, 
Prea lesne l'au sărăcită, 
Ne avându nici o păstrare 
Pană s'au făcută că n'are 
Totu în zadaru au muncită. 
Aceştia suntu părinţii. 
Ce le strepezescu şi dinţii 
De pruncii ce voru avea. 

XVIII. 
Moisi de dânşii grăesce 
Unde Domnulu poruncesce, 

Ce pedeapsă să le dea, 
întru a doua poruncă 
Acestu cuvânt le aruncă 
Părinţiloru ticăloşi: 
Că în fii se resplătesce 
Pecatuhi lom, ce vorbesce 
Scriptura de păcătoşi; 
Ore putredjndii tulpina, 
De unde ese pricina, 
Ramurile cum voru sta? 
Aşa trăindu, în pecate 
Părinţii şi 'n sănătate, 
Fiii ce vor mai gusta? 
Căpruncîbunîeinuvor cresce, 
Şi cresce-î-voru creştinesce, 
Când ii buni nu suntu chiaru nici ei ? 
Ci trăescu totu în manie, 
Gâlceava şi duşmănie, 
Ca doi hârăiţî căţei. 

XIX. 
Acesta nu-i traiu, ci morte 
A iadului mare sorte, 
Fără tignă, fără gustă, 
Poama rea şi pădureţă, 
Amară fără dulceţă, 
Poama seacă, fără mustu; 
Dar omulu atunci trăiesce 
Şi voe bună-şi găsesce, 
Cându trăiesce mulţemitu; 
Ear unde nu e duleăţă, 
Mai rea e acea vi6ţă 
Decât de a fi moritii; 
Acea plantă nu trăiesce, 
Ci numai câtu înfloresce 
Pre din afară şi ea, 
Ear pre din lăuntru are 
O putrejune prea mare, 
Ce nu se pote vedea. 

* * 
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XX. 
Luaţi, părinţi, pildă mare 
Dela aşa întâmplare 
A căsătoriţiloru! 
Nu cercaţi pre din afară 
Chipulu sub larfă în ceră 
Al neprocopsiţilor! 
Nu vă gândăliţî de faţă 
Acoperită cu ceţă, 
Ci de minte s'ascultaţî; 
Ci unde virtutea cresce, 
Vrednicia strălucesce, 
Acolo se ascultaţi. 
Dumnezeu Va dat în samă 
Oameni, şi pre voi ve chiamă 
Â le fi învăţători, 
Şi aşa să-î cresceţî dară 
Se nu fiă de ocară 
Din voi povâţuitorî; 
Şi dacă v'au dat putere, 
Nu daţi cu nemângăere 
A se înderetnici, 
Ci pruncii voştri se crescă 
în frica dumned,eescă 
Se" se potă ferici. 

XXI. 
Inima bună plătesce 
Mai multă, cum se socotesce, 
De câtă mii de bogăţii, 
Şi crescerea bună este 
Capitală cu mare veste 
Preste mii de avuţii. 
Dându acesta cu silinţă 
Pruneiloră, voi în credinţă 
Veţi avea plată de susă; 
Şi ei voră avea 'mpreună 
Fericirea cea maî bună 
Cu norocă mare, nespus. 
Ear cându la căsătorie 
Voră ajunge, ce se fie 

Sfatulă cel maî înţelept? 
Nu le porunciţi cu silă, 
Orbeşte, fără de milă, 
Ci faceţi ce e direptă. 
Că este comoră mare 
O căsătorie, care 
Bine s'au orânduit." 
O păreche potrivită 
Cu dragostea fericită, 
în carea s'au întocmit. * * * 

XXII. 
Cei ce se iubescu de sine, 
în locă strimt încă prea bine 
Şi se forte mulţemescă; 
O căscioră li se pare 
Că aă o poiată mare, 
Şi nimica nu cârtescă. 
Aibă şi bucate: zară, 
Mămăligă său papară, 
Că se satură voioşi; 
Dintr'un ou se 'ndestuleză, 
Unulă altuia se credji 
Se mulţemescă sănătoşi. 
Ear unde dragoste nu e 
Dulceaţa li se încuia, 
Bucuria s'au răcit, ^ 
Strimtă le este poiata, 
Nimica mi le este tata, 
Că de totă s'aă sărăcită. 
Totă lumea nu-î încape 
Şi n'are unde se scape 
Ună de altuia fugindă, 
Tote le suntă veninate, 
Ori-ce feliu de dulci bucate 
Numai gustulu necăjindă. 

XXIII. 
De sciţi voi, părinţi cu fire 
Pre acesta fericire, 
Ce alta mai aşteptaţi? 
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Şi fiiloru sfi le fie 
Spre vecînică bucurie, 
Pentru ce se nu li-o daţi? 
Seau de cum-va n'aveţî parte, 
Ci sunteţi lipsiţi de carte, 
De căsătorita norocii, 
Luaţi pildă de pre sine 
Şi daţi fiiloru mai bine, 
Se nu dea şi ei în focii; 
Daţi acesta fericire 
Fiiloru spre norocire 
Ca se nu ve mai căiţi. 
Fiţi spre dânşii cu blândeţe, 
Atunci ca se se înveţe 
Cum se fie fericiţi; 
Şi veţi avea bucurie 
Şi la morte sS ve fie 
Mângăere cu folosii; • 
Ear apoi la judecată 
Eşiţî cu faţa curată 
înaintea luî Christosu. 

XXIV. 
Veţi 4'ce cu îndrăsneală 
Şi cu sfântă rândueală: 
„Eată Domne ce mi-ai dat! 
Eată eu şi la olaltă 
Cu pruncii mei, care saltă 
Noî bine te-am cuvântat!" 

* * # 
Inveţaţî şi voi băiete, 
Luaţi pildă şi voi fete, 
Inima nu ve lipiţi, » 
Ca nu cumva preste fire 
Intru desnădăjduire 
De bine se ve lipsiţi. 
Se ocoliţi scandelele 
Se ve păziţi candelele, 

Untu de lemnii îndestulat 
Se aveţi, se nu se stingă 
Mintea se nu vi se 'nfrângă, 
Nici cugetulu celă curată; 
Fiţi cu mintea înţeleptă 
Păziţi-ve buna faptăt 

Lucrul casei sfi-lu iubiţi. 
Ca la vremea sa cu tote 
Voi cele mai lăudate 
Găzdoie bune sg fiţi; 
Şi puneţi aşa silinţă 
Ca cu deplină credinţă 
Deacă ve veţi mărita, 
Se fiţi soţii credinciose 
Şi maice bune doiose, 
Cum Dumnedeu ve va, da. 

# * * 

Ear voi, care cu pricină 
Sunteţi întru acesta vină, 
Pre voi nu ve judecă eă, 
Ci căci cu— acest feliu de sdrte 
V'aţî făcută inşive morte, 
Mă dore sufletulu "meu. 
Şi tu Policseno! încă 
Ce ţerîna te mănâncă, 
Domnulă se te judece; 
Şi se te ierte pre ţine, 
Deacă n'ai murită mai bine 
Câhdu ai fostă în scutece; 
Şi dică, totu omulu se dfcă 
Cu cutremură şi cu frică : 
Domne! pretutindenea 
Ce în slavă eşti slăvită, 
Intru astfeliu de ispită 
Nu duce pre nimenea. 

Amin. 
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Postscriptum. 
Cum aii ajunsă acesta manuscriptă ală lui Ioana Baraca 

dela Braşovă la noi în Bănată, nu amă aflaţii. Presupună 
însă, că au fostă trimişii reposatului d. Alecsandru Gavra, 
profesorii preparandială în Aradfi spre publicare. I. Baracă, 

- încât schi eu, au trimesă şi alte mai multe opere manuscrise 
dluî A. Gavra spre publicare; însă A. Gavra nu le-a publicată, 
câtă sciă eă. Dar nici nu a pretinsă manuscrisele înapoi. 
Dltt A. Gavra multe manuscrise, ce aă posesă dela unii şi 
dela alţii, le-aă dată se le decopieze elevii săi. Astfeliă 
de copie apoi s'aă fostă făcută şi de ună elevă ală seă din 
Bănată, posibilă că pentru sine in interesulă propriu, şi aşa re-
întorcendu-se dela Aradă în Bănată la Lecusigi, de unde 
era, aă adusă şi copia. Ear după mortea sa veduva dân
sului aă începută din causa sărăciei a vinde din biblioteca 
sociulul seu răposată cărţi, la unii şi alţii. Astfeliă în văr» 
anului 1892 amă cumpărată şi eă unele, între care şi ma-
nuscriptulă de faţă. 

Manuscriptele depose spre tipărire la dlă A. Gavra 
după reposarea sa unde se voră afla astădjf, nu se scie 
positivă. 

Astfeliă se prepădescă la noî românii multe monumente 
literare, că nu se interesăză aprope nime de ele! 

După ce amă fostă trămisă spre publicare notiţele bio
grafice asupra lui Ioană Baracă, mî-au venită la cunoştinţă 
suplementară şi alte date privitdre la densulă şi scri
erile lui. 

Pe la 1801 Ioană Barac a tipărită scrierea sa „Arghir 
şi Elena" sub titlulă: „Istorie despre Arghiră-cel frumosă şi 
despre Elena cea frumosă şi pustiită Crăiasă". Adecă: O 
închipuire, sub care se înţelege luarea ţărei Ardealului prin 
Traiană Cesarulă Romei. Cu slobozenia celoră mai mari. 
Sibiiă în tipografia lui Petru Bartă 1801. Prin urmare prima 
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operă a luf Ioană Barac a apărută nu la a. 1800, precum 
se credea greşită, ci la anulă 1801. Esemplară completă, 
bine conservată, cine ară voi şi 'lă p6te procura. De 6re-ce 
între acesta esemplară, editio princeps, şi între posteriorele 
ediţiunî (1863) se află numerose deosebiri, aflu de lipsă a 
reproduce precuvântarea spre deslegare şi a altora date po-
sitive, şi anume: „înainte Cuvântare. Mulţi cetescă Istoria 
lui Arghiră cea în limba ungurâscă scrisă, fără de a socoti 
altceva lucru într'ânsa decât o prosta poveste, însă altă mal 
adâncă înţelegere se tâlcuesce supt acâsta poveste. în vremea 
de demultă stăpânia Ardealulă un neamu puternică anume: 
Dacii. Aceştia aveau în veaculu ală doilea ună craiă anume: 
Decevală, care răsbindă pre Domiţiană Cesariulă Romei,; l'a 
silită, ea Românii cel puternici se plătâscă Dacilorti „Dăjde" 
pre totă anulă. S'a schimbată noroculă în dilele- lui Traiană 
Cesariulă Romei, care în due rânduri venindă asupra Ardea
lului, în urmă l'a luată şi laă supusă puterel Romaniloră. 
Acesta este înţelesulă lucrului: însă mai adaugă şi acesta, 
cumcă vieaţa lui Traiană întru acestu prilej era în mare 
primejdie; pentru că la marginea ţârei Mesiel (acum Bul
garia şi Servia) îl caută nisce asasini (adecă ucigători intru 
ascuns), ca să-lă perdă pre elă, pre carii aflându-l i-â 
omorîtă. 

întru acâstâ poveste se înţelege sub Arghiră Traiană, 
eară Sub feciora pustiită cea cu părulă de aură se înţelege 
Ardealulă, pentru băile lui cele de aură, care de multă au 
fostă vestite. 

Numai în ală doilea rânda pote Arghiră, ca şi Traiană 
Ardealulă, s6-şi dobândâscă pre Elena, care cu m6rte pedep-
sesce pre sluga sa, care l'a împiedecată, ca şi Traiană pre 
împiedecătoril seî. — 

Ioanu PopoviciU Băracu, Dasc. Norm. 'Neunitu, în 
Avtig. Celalaltă text în 4 părţi cuprinde 104 pagini, formată 
12 mică. 
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Textulă aGesta princeps colaţionându-1 la începută pag. 
1—2 cu altă texttt dela 1863, difere. Aşa în ed. I-a se 
începe Istoria lai Arghiră aşa: 

Te visaiă mişcând din buză, 
O prea drăgălaşă Musă! 
Verşî glasă îngerescu din gură, 
Care inimile fură, 
Fură şi le amăgesce 
După ce le îndulcesce. 
Te rogii ce eşti mângăiosă 
Firiloră celoru doidse 
Dintr'acea dulce putere 
Pică-mî puţintică miere, 
Se potu cânta cu simţire 

A luî Arghiră pribegire, 
Fiu alu celuî cu vestire 
Craiu Acleton la numire. 
Cel mai mică născută, se scie, 
Precum la Cronică scrie, 
Cu pustiita Crăiasă, 
Elena faţă frumosă, 
A luî iubită soţie' 
Şi logodnică târdie. 
Maică sa era alesă 
Medena, blândă crăiasă. 

Ear în ediţiunea dela anulă 
formată aşa: 

1863 acesta textă e stră-

„Te visaiă mişcând din buză 
O prea drăgălaşă Muză! 

Verşi glas ângeresc din gură, 
Care inimile fură, 

Fură şi le amăgesce 
După ce le îndulcesce. 

Te rogă, Muză mângăiosă! 
Carea cânţi Cântări frumdse, 

Pică-mî puţintică miere 
Din măestra ta putere, 

Se potă căntâ cu simţire 
A luî Arghiră pribegire. 

Arghiru a fostă Crăişorulă 
Cel mai pedepsită cu dorulu, 

Fiiulă celă mai mică se scie 
(în cronica firii scrie,) 

A luî Aeletonă anume, 
Craiulă cel bogată din lume. 

Că încă n'amă dată în cale 
De numele Ţereî sale. 

Se djce dintru aflate 
A fi avută o cetate 

Tare şi meşteşugită 
Şi cu şanţuri întărită 

întru o ţeară fiiastră 
Din lumea cea mal măiastră 

Maicăsa blândă Crăiasă 
Medena cea prea alesă" etc. 

Mal cunoscă o ediţiune cu litere latine a librăriei N. 
I. Ciurcu din Braşovă dela anulă 1887. Dlă Nicolae I. 
Ciurcu şi mal esagerată prescurta îriainte-cuvântarea şi sub-
iscălesce pre I. Baracă ca DascălîNorm. în Braşovă, autorulă 
Istoriei lui Arghiră. Astfelti nu e mirare, căjiteraţii noştri 
suută duşi în erdre. 
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Prin urmare eată unu documenta positivă, prin carele 
prea evidenţii se document&â însuşi de I. Baracă, cumcă pe 
la anulă 1801a edată pe Arghiră ca învgţătoră în Avrig&, şi 
că a purtaţii şi elfi nume familiarii „Popo vicia". Se docu
mentează mal departe, că I. Barăcii, ca învăţătorii în Avrigfi, 
încă este umilii din ucenicii şi prietinii luî Georgiti Lazartt. 

Prin cărticica acâsta s'a făcută cunoscuta în lume şi 
a traşii atenţiunea superioriloră seî asupra sa ; dreptă aceea 
câştigându-lă neuitatulii protopopii şi directorii generalii alfi 
scoleloră românescl din Ardeală Eadu Tempea, îlii căsători 
cu fiica sa, ală cărui nume însă reposatulă protopopu I. 
Barăcii ală Braşovului nu-lă- comunicase d-luî Densuşanu în 
epistola sa dela 8/20 Octobre 1880. Ca căsătoriţii s'au sta-
verită I. Barăcii în Braşovă. Actulă cununiei pdte s'arii 
afla în matriculele din Braşovu seu în matriculele parochieî, unde 
locuia Radu Tempea, tatălă miresei şi miresa pre acelii timpii, 

' Afară de cele comunicate de mine în Nr. 3. alţi acestei 
preţuite fol mai adaugemii şi descoperirile neobositdre ale 
Dlui Nicolae Densuşană, comunicate în Analele Academiei 
Române 1881. Seria 2 toinu II, secţ. 1, pag. 222. 

Anume D-sa ne spune, că cu ocasiunea cercetăriloră 
sale în archivele din Ungaria şi Transilvania a aflaţii în 
biblioteca particulară a reposatulul D. Iosifii Barăcii, fiiulti 
lui Ioana Baracă, încă următtfrele , şi anume: 

1. Bunătatea şi înalta milostivire a craiului Chir şi 
jalnica morte a craiului Abradată şi a crăesei sale Pantea, 
poemă din a. 1837 8 ° pag. 21. 

Acestii manuscriptă l'amii pomenită şi eă sub Nr. 14. 
2. Atala seu dragostea celorti duoi Indieni în pustiile 

Luzianei, o tragedie 8° pag. 66. 
Pomenită sub nr. 11. 
3. V6năt6rea dela Matra, Casimiră şi Leonora, poemă 

4 0 pag. 49, pomenită de mine la Nr. 18. 
Patimile cele rari şi minunate ale unei Mademoazele cu 

numele Cartigam, care fusese fiica unui Paşă turcescă anume 
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Ibrajmă dela Anadolă, şi ea căduse în robia creştiniloră 
când aă bătută pre Turcî, şi i-aă scosă din Ungaria, din 
Buda capitala ţereî, unde locuise Paşa mulţi ani, apoi fu 
botezată Cristina la Parisă şi făcută grofiţă; în stichuri alcă
tuite de I. B. translatoră magistratuală în Braşovă 26 Oct. 
1846, formată 4 ° 68 de fol. 

Pomenită de mine la Nr. 17. 
5. Vrednica de iubire Europiană Constantină într'o 

adevărată, interesantă istorie de dragoste după vremea acesta, 
închinată lumei cei galante şi băgătore de semă, spre desfă
tarea minţii, în versuri - alcătuită. Poemă în 22 părţi 8° 
482 pag. 

Pomenită de mine sub Nr. 24. 
6. O poemă întitulată: „La miezulă nopţii", nepomenit 

Âe mine pană la Dlă Nicolae Densuşană. 
7. Şi în fine „Deucalionă şi Pirha" 8° pag. 47 po

menită de mine după Aronă Densuşană, Istoria literatureî, 
pag. 253 în pag. 78 nota î-ă. 

8. După cum susţine dlă A. Phiuppide în Istoria limbeî 
şi literatureî române Iaşi 1888 pag. 192 Ioană Baracă ară 
fi scrisă şi pre: Tihc-Buhâ-Oglindă. 

Pană în momentulă de faţă atâta mi-a succesă a des
coperi despre neuitatul nostru I. Baracă şi despre scrierile 
Iui. Dee Dumnedeu, ca viitoriul se dee şi alte preţiose des
coperiri. „Baremăjatâta se recâştigămă, câtă am avută şi am 
perdută"! F. Milianu. 

O SERBĂT6RE DE BUCURIA. 
Comitetulă Asociaţiunei transilvane, plină de bucuria 

pentru alegerea Dluî Gâorge Bariţiu de preşedinte ală 
Academiei române din Bucurescî, s'a presentată Luni a 
ddua (li de Pasci, în corpore la stimatulă seă preşedinte, 
spre a-î manifesta bucuria şi chiară mândria sa pentru ond
rea, ce s'a făcută veneratului nestorfi ală literaţiloră români. 
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Dlii Vice-preşedinte, Archimandritulă-Vicariă archiepiscopescă 
Dr. Ilarionii Puşcăria, a adresată preastimatului bărbaţă, 
alesă la cea mal înaltă demnitate a unul literată română, 
cam următdrele cuvinte: 

Ilustre Domnule I 
La serbătorea sânteloră Pascî în tdte bisericile se in-

tondzâ cântarea de învingere „Christosă a înviată". Cu cu
vintele: „Christosă a înviată" se salută Românulă la aeestă 
sărbătdre mare. Aceste cuvinte de triumfă însemneză nu 
numai Învierea din morţi a Dpmnului şi ftţântuitoriului 
nostru Iisusă Christosă, dar totdeodată şi strălucirea bucuriei, 
întemeerea iubirei între omeni şi aducerea la valdre a drep
tăţii şi a adevărului. 

Biserica este în prima liniă chiămată â realisa aceste-
subjime idei, la care aspireză astăzi toţi omenii de cultură, 
în serviţiulă acestora idei salutare pentru omenime, Ţi-ai pusă 
Ilustre Domnule tdtă activitatea măndsă din viaţă. Te-ai 
străduită a aduce lumină, învăţătură şi cultură — la po
porală română; ai iubită şi căutată pacea între fraţi; ai 
fostă pe partea dreptăţii şi a adevărului. Pentru aceste 
merite şi prin aceste virtuţi înalte ai câştigată iubirea şi 
stima poporului română. 

Academia română din Bucurescl în considerarea meri-
teloră neperitdre, ce Ţi le al câştigată pentru literatură şi 
sciinţă, Te a alesă de curând de preşedinte al său. Prin 
actulă acesta de cea mai înaltă destincţiune, ce se pdte face 
astăzi unui română de litere şi de ştiinţe, Te a onorată 
după merită şi prin acăsta ne-a onorată şi pre noi, cari Te 
stimămă şi iubimă. / 

Membrii comitetului Asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român, al cărei preşedinte 
eşti, satisfăcuţi şi plini de mândria, pentru distincţiunea, ce o 
al primită, cu bucuria se presentă astădjt aici, pentru a Te 
felicita la acesta ocasiune, care coincide cu sântele sărbători 

©BCU CLUJ



Ale PascUorfi, şi a-Ţî pofti din inimă curată, ca provedinţa 
dumnedeească să-Ţi lungescă firulă vieţii încă mulţi ani cu 
sănătate şi putere, pentru a fi şi mai departe far Conducătorii 
pre terenulă ştiinţei şi literaturei naţionale. Se trăiesc!! 

Cuvintele acestea însufleţite, însoţite de viile aclamaţiuni ale 
tuturora celorii de faţă, aă storsă lacrimi din ochii venerabilului 
octogenară, carele în cuvinte câldurdse a dată espresiune 
bucuriei şi mulţemitei sale pentru înalta ondre, ce i s'a fă
cuţii, şi cu însufleţire juvenilă a cumunicată membriloră co
mitetului măreţulă avântă, ce ia din anii în ană suprema 
ndstră instîtnţiune literară şi culturală. 

Cuvintele D-Sale aii foştii cam următdrele: 
Preacuvidse Domnule Archimandrită! Preaonoraţi domni 

colegi şi iubiţi fraţi! Ve mulţemescă din tdtă inima mea 
pentru acăstă întimpinâre, cu care m'aţi onorată cu to
talii pe neaşteptate, ca şi la una alta ocasiune din anula 
trecută. Ve rogă înse, ea se ve convingeţi, Domniloră Colegi, 
cumcă distincţiunea, ce mi s'a făcută mie de cătră ddnii co
legi din Academia română, nici decum nu se pdte reduce 
numai la persdna mea, ci aceea are înţelesă şi se împarte 
preste totă frumosulă numără ală bărbaţiloră români din 
ţările acestei raonarchii câţi cultivă sciinţele, ear alăturea 
cu acestea limba şi literatura ndstră naţională, întru care 
colegii mei academicianl voescă se întreţină o comuniune şi 
solidaritate, permanentă, intocma aşa precum voesce Domnulă 
Dumnedeă, ca se fiă precum a fostă din veacuri. Numai 
aşa să se înţelegă acea înaintare a mea la acela scaună în 
aceşti ani ai vieţii şi în starea de acum a sănetăţii mele, 
căci pentru mine acela scaună stă aşa de susă, încâtă cu-
getândă la elă mi se pare ameţitoriă. Bărbaţi ca ună Ioană 
Ghica şi ca ună MickailH Cogâlniceanu „tanquam viri in, 
utraque Republica clari" au ocupată aţâţi ani acela scaună, 
eară de aceşti bărbaţi nici decum nu este lipsită naţiunea 
română; colegii mei înse au aflata cu cale, a concentra voturile 
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lorii asupra unui bătrânii din siriulă associaţiunel ntfstfe, şi eă 
în acesta înţeleşii le-am şi mulţemită. Ve mulţemescă şi 
D-V6stre cu aceeaşi candore sufletescă, şi ve cerii delaDnm-
nedeu sănătate şi vieaţă îndelungată. 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Documenta preţiosu. Dlă profesorii semnarială de aici Dr. 

D. P. Barcianu a trămisii Academiei în copia unu preţiosu docu
menta, necunoscută pană, acum: actulă unei donaţiuni de Mihdiu 
Vitieulă. Acela este dataţii din Alba-Iulia 2 Ianuariă 1600, scrisă 
în limba latina şi subscrisă de mâna lui Mihaiă cu litere cirilice. 
Actulă e donată deparochulă Gavriilu Mure'şanti, din Jimborulă-mare 
biblioteceî seminariale din Sibiiă, şi predată la destinaţiunea sa de 
nepotulă aceluia, clericulă Simeonă Popovicî. Academia în şedinţa-v 

sa dela 25 Februariă (9 Martiu) a hotărîtă, a se cere originalulă 
spre fotografiareţ ear în şedinţa publică dela 5/17 Martiă a. c , 
ţinută sub presidiulă M. S. Regelui, dlă secretară generală Dem. 
Sturdza presentâ şi acesta documentă de valore. 

în secţiunea istorică, dl V. A. Urechiâ a cetită ună docu
mentă relativă la reorganisarea unei flotile române pe Dunăre la 
anulă 1793. Documentulă acesta de mare însemnătate s'a decisă 
a se ceti în şedinţa solemnă, la carea va luâ parte şi regele, înso
ţită de principele Ferdinandă, ceea-ce s'a şi făcută în şedinţa amin
tită mai susă. Totă în acesta solemnă şedinţă publică a cetitu'şi 
dlă Grigorie G. Tocilescu interesanta sa conferinţă despre provincia 
română Mesia înainte de Traiană. 

în locurile vacante s'aă alesă: în secţiunea literară dd. D. C. 
Olănescu şi Naumă; în secţiunea istorică dd. Al. D. Xenopolu 
şi Ioană Calinderu; în secţiunea scientifică dlă Dr. V. Băbeşti. • 
Membrii corespondenţi au fostă aleşi dd. Al. Vlăhuţă, Dr. Zevan 
Cosmoviă, D. Negreană şi L. Stefănescu, 

Premiulă de 5000 lei pentru cea maj bună lucrare literară din 
ultimii trei ani s'a conferită DM Dela-Vrancea pentru novelele 
sale întitulate „Părăsiţii". 

în şedinţele sale ultime Academia ă alesă preşedinte pentru 
periodulă presentă pre Dlu Georgiă Bariţiu, preşedintele Asoci-
aţiuneî transilvane; ear vicepreşedinţi pre acelaşi periodă pre 
dd. V. A. Urechiă, Iacobti Negruzzi şi Dr. D. Brândză. 
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DIN CRONICA LUNARĂ. 
Necrolâge. La 27 Februariu (11 Martiă) a. c. a reposată în 

Bucurescî dlu Gregoriu T. Brâtiană, zelosulu şi preameritatulii 
preşedinte ală ligeî culturale române, morte subită, în urma unei 
apoplecsii, în etate de 44 anî. Ceremoniile religiose s'aă săvâr
şită Marţi d. a. în biserica st Georgiă, unde au vorbită dd. 
I. A. Urechiă în numele Ligei, 1. M. Dimitriă în numele stu-
denţiloră, 1. G. D. Palladi şi D. Florentinii în numele Ardeleniloră. 
Cadavrulă regretatului bărbată, cu rară solenitate, fiindă 40 lige 
locale şi ţinutele representate prin delegaţi cu, drapelele lorii, 
a fostă transportată la gara de nordu şi de acolo la Ticvenî, spre 
a fi depusă în cripta familiară. Tote foile române facă decedatului 
căldurose elogii, şi totă românimea jelesce perderea unuia din cei 
maî devotaţi fii ai săi. Fiă-î ţerâna uşoră şi memoria binecuvântată! 

— Duminecă la 28 Februariă răposa în Satu-lungu (Sâcele) dl 
loanUDorca, zelosulă directorii alu scoleî gr. or. române dela biserica 
SS. Ârchangeli de acolo, cunoscută şi din scrierile sale şcolare, 
în etate de 60 anî. — 

— Sâmbătă la 13/25 Martiu c. reposâ în Lipova zelosulu 
înveţătoriu de acolo Bariu Puticiu, în etate de 50 ani, după 
activitate înveţătorăscă de 32 anî. Reposatulă ca părintele unei 
stimate familii, precum şi ca înveţătoriu devotată chiămăreî sale, 
şi â asigurat bună memoria la contimpuranî şi următori. — 

^ — La 8£20 Martiu c. reposâ la moşia sa dela Petrisată lângă 
Blaju Dlu Augustin Ladai, jude curialu r. u. în pensiune, cavaleră 
ord. leopoldinu, fostu membru de Comitetulă Asociaţiuneî etc., în 
etate de 78 ani. T6tă considerabila sa avere decedatulu o a lăsată 
spre scopuri culturale şi filantropice, întemeiându o fundaţiune 
pentru stipendii, ce se voru da studenţiloru români, şi ajutore, ce 
se voru da la scole românescl 

— Duminecă 14/26 Martiu c. a încetată din vieţă ven. moşă 
Ioană Manole, comerciantă în Braşo.vu, 4 e c e n " întregi epitropu 
ală bisericeî ceii mari dela S. Nicolae, unulu din fundatorii gimna-
siuluî română de acolo, cetăţeanu de frunte, modelă de pietate, 
probitate şi caracteru, părintele unei numerose şi stimabile familii, 
în etate de 94 ani. — 

— în Vinerea mare, 26 Martiu (7 Aprile) c. a reposaţă în 
Lipova Dlu Davidu Simonă, comerciantă de frunte şi bărbată 
forte devotată bisericeî şi naţiune! sale, în etate de 64 anî. Repo-
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sătulii a lăsaţii bisericeî, scoleî şi reuni uniloru culturale ale îraţiloră 
noştri de acolo frumdse legate. 

La universitatea c. r. din Cernăuţi au ascultată în semestrulă 
I. a. c. cu totulu 305 studenţi, şi anume: teologi 61, jurişti 205, 
filosofi 29, farmaceuţî 20. Aceştia erau după naţionalitate : 

Germani 138, Români 91, Maghiari—, Ruteni 37, Poloni 27, 
CechI 2, Sârbi 3, Ruşi 2, Armeni 5. Ear după religiune: 

Greco-orientalî 119, armeni orientali 4, romano-catolici 54, 
greco-cat. 16, arm. cat. 6, luterani 6, reformaţi 1, mosaicî 19. 

După naţionalitate dar cei mai mulţi Germani (cu Iudeii), apoi 
Românii, după religiune cei mai mulţi gr. orientali 7 Români (cu 
Ruteni), apoi Israeliţî; ear relativă în ambe privinţele cei maî 
mulţi Iudeii. — 

Pentru scopuri culturale şi de binefacere, adunarea generală 
a institutului de credită şi de economii „Albina" din Sibiiii, a 
votată din venitulă seă, de pe anulă 1892, suma de 428$ fl. 
22 cr. v. a. între beneficiaţi e primo loco Asociaţiunea transil
vană, apoi scdla civilă şi elementară de fete, fondulă studenţiloră 
bolnavi din Braşovu şi Blajă ş. a. 

De asemenea a acordată pentru scopuri culturale şi filantro
pice „Ardeleana" din OrSştiă suma de 924 fl. 

Este forte de dorită, ca tdte institutele ndstre bănesc! se 
vină în ajutoriu din venitulă loră curată şi Asociaţiuneî transilvane, 
carea este ună bună comună ală poporului nostru. — 

Representaţiuni teatrale în Iaşi. Capitala a doua a României 
ve ave bucuria, de a pute saluta în dilele acestea pe scena tea
trului seu ddue celebre artiste: pre fiica ţereî Agata Bărsescu şi 
pre francesa Sara Bernhardt. 

BIBLIOGRAFIA. 
Din „Etymologicum magnum Romaniae", dicţionarulă limbei 

istorice şi poporane a Româniloră de B. Petriceîcu-Hasdeu, a 
eşită tomulă III, făscidra I., cuprin4ândă cuvintele dela litera 
B. pană la Ban. 

Părţii lexicografice îi premerge cunoscuta lucrare a dluî autoră, 
întitulată: Stratu şi substratH. Genealogia popdreloră balcanice, 
cu 5 harţe etnografice. Bucurescî I. V. Socecă, 1893. 
Carte de cetire pentru clasa III gimnasială, reală şi pentru scd-

lele superidre de fete, de VirgilH OniţiU, profesorii. Braşovu 
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189â, preţului 1 fl. O recomandămu ca una din cele maî bune 
ale nostre cărţi şcolare. . 

Asociaţiunea pentru sprijinirea învăţăceiloru şi sodaliloru 
români din Braşovu. Informaţiuni de N. P. Petrescu, preşe
dintele Asociaţiunei. Braşovu, tipografia A. Mureşianu, 1893. 

CONSEMNAREA 
sumesforă colectate în favortda scalei civile de fete a „Asociaţiună 

transilvane" prin dlă Par ten ie Cosma. 
L. Negrilă, economii in Sibiiu 1 fl. 50 cr.; C. Fleschin, econ. în Reşinarţ 

2 fl.; M. S. econ. în Sibiiu 2 fl. 60 cr.; Al. Spernoveanu, econ. în Ningra 
1 fl.; D. I., econ. în Sibiiu 2 fl.; Ioana Micu jun., econ. în Cornăţelă 50 cr.; 
Ioanfi Liula, econ. în Secădate 50 cr.; P. Oprea Mihu, econ. în Comăţelii 1 fl.; 
Ioanu Toderaş, econ. in Baiţa 1 fl.; Ioană Bela Nichi, econ. în Rovaşelfi 50 cr; 
Ioană Vulcea, econ. în Mardeş 1 fl.; Ioanu Radu, econ. în Pianu sup. 2 fl.; 
Iosifu Preharie, econ. în Lapuşul de joşii; Olarii Sofronu, econ. în Tisa; D* 
F&rcaş, econ. în' L&puşulu de josu; G. Olarii, econ. în Boiu de josu câte 1 fl.; 
Patriehie Timaru, econ. în Mediaşifi 8 fl.; N. Spătarii, econ. In Mediaşifi 1 fl. 
50 cr.; Savu Sântea, econ. în Mediaşifi 50 cr.; N. Barba, econ. în Mediaşiu 

1 fl.; A. Berinde, parochu în Seinî 2 fl.; Ganea Iosof, e con. in Haţegă 1 fi.; 
N. Doctorii, paroch în HaşfalSu 1 fl. 50 cr.; A. Todea, advocaţii în Reghinu 
7 fl. 50 cr.; R. Crainicii, protopopii în Dobra 4 fl.; F. Longin, advocată în 
Deva 2 fl.; L. Simon, proprietară în Sangeorgifi 1 fl.; G. Mânu, advocaţii în 
Deşifi 1 fl.; I. Jurca, economii în Rovăşelfi 3 fl.; T. Cinfudeanu, economii in 
Sprosteiu 1 fl.; I. A., econ. în Sibiiu 3 fl. 50 cr.; I. Linţu, esactoru în Ca-
ransebeşu 8 fl. 60 cr.; I. Şandru, senatorii în Sighişora 2 fl.; Al. Berîndc. 
presid. „Perşeifi" în Seinî 13 fl.; Mihailfi Deacti, economu Şardulfi notî 1 ii.; 
K. Topârceanu, econ. în Alamorfi 1 fl.; N. Oprişorfi, econ. în Ocna 50 cr.; 
T. Cftmpeanu, econ. în Sibiiu 3 fl.; I. Buzda, econ. In Şard 2 fl.; N. Doctorft, 
econ. în HaşfaKu 2 fl.; D. Cuteanfi, econ. in Secădate 1 fl.; D. Romană, 
propriet. in Mediaşifi 4 fl. 50 cr.; L. Simonfi, econ. în Sângeorgiu 5 fl.; P. Barba, 
adv. în Reghinu 2 fl.; A. Bersanu, econ. în Haţegfi 2 fl. 60 cr.; I. Şandru, 
econ. Sighişora 3 fl.; I. Linţu, eson. Caransebeşfi; N. Pop. econ. Reghin câte 
2 fl.; I. Coman, econ. în Sibiiu 2 fl. 50 cr-v I. Vlad, econ. în Sibiiu 4 fl.; 
I. Moldovanfi, econ. în TatârfauS 8 fl.; Dfverşt economi în Sibiiu 21 fl. 50 cr.; 
D. Pincă, econ. în Cergau 2 fl.; I. Musta, paroch Glâmboca 29 fl. 50 cr.; 
Diverşi economi din ;Sibiifi 46 fl.; Diverşi economi din Sibiiu 7 fl. 50 cr.; 
I. Linţu, esactoru in Caransebeşfi 27 fl.; I. R. econ. A.-Iulia 1 fl. 60 cr.; 
Diverşi economi !n Sibiiu 51 fl".; A. Naita, econ. Reşinart 3 fl.; Diverşi econ. 
in ReşinarI 69 fl. 50 cr.; Era Comănescu, econ. în Sibiiu 2 fl. 50 cr.; Emil 
Vintilă, econ. în Sibiiu 1 fl.; O. Neanţţâ, econ. in Armeni 3 fl.; L. Negrilă, 
econ. în Ocna 2 fl. 50 cr.; T. Maaciu, econ. în Fofeldea 1 fl.; L. Simonfi, 
econ. in Sângeorgifi 2 fl.; A. Berinde, preoţii in Seini 3 fl.; Iuliu Musta, 
preot în Glâmbdca 16 fl.; D. Romanii, proprietarii în Mediaşu 13 fl. 
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